изучать жизнь, ШЛИФОВАТЬ МАСТЕРСТВО

Отпровенный и принципнальный разговор руководителей партик и правительства с деятелями литературы и искусства событием, которое на долгие гоим опреведнае пути развития на социалистической культуры. Хуложаственная интеллигенция страны получила верный компас, DVKOROZCTRVACE сможет еще лучше служить великому советскому народу, стро-

Магистральная линия развития нашей литературы и искусства-MA TACMAS CRATA C WHANNE TRANSвивый показ высоких устремле ний и богатого духовного мира советских людей — вот ключ к достижению подлинных твор ских успеков, к созданию произведений, нужных народу.

Искусство социалистического реализма утверждает ное. А формалисты, абстракционисты и вслкие прочие сторонииантиреалистических направлений культивируют в искусстве уродинное и патологическое. Народ на привмает их «творения», C ROBMYTTERMEN OTREDTERT MY MAX-

Думая о замечательной встрече 17 декабря 1962 года, на которой присутствовал и я, снова и снова беждаешься, насколько необходимым и своевременным был этот разговор о судьбах социалистического искусства. Мудрый отеческий голос партии призная всех нас неутомимо бороться за чистоидейных позиций, укреплять фрокт большого социалистиче-CKOTO MCKYCCTBS.

Музыкальное искусство калахского народа переживает пору расциета. Наши номповиторы стали создавать интересные оратории и симфонии, инструмен-тальные концерты и хоровыя тальные концерты и хоровые повым. Опираясь на народную почву, на народные традиции, они в то же время стремятся максимально использовать разительные средства профессио нального искусства и тем самым обогатить напиональную форму

Успехи нашего музыкального искусства признаны не только в родной республике. В минувшего года наши В декабре ские коллективы гастролировали в Москве и Казани. Тысячи требовательных любителей музыки горячо аплодировали комповиторам, певнам, такиорам и оркестрантам из далекого Казахстана. Однако сегодия мне кочется

говорить не о наших успехах и достижениях, которых нинто не отрицает, а о недостатках, мешаминих в реботе, тормозящих движение вперед, и вершинам кудо кественного мастерства и совершенства. Ведь именно и этому и преодолению имеющихся труди недостатков — прив BAST WAS TISUTHS.

Начну с оперы. Этот жанр по своим художественным возможностим наиболее богат и наиболее доступен широкой аудито рии. Строители коммунизма мечтакот вилеть и слышать со сцены! оперного театра то, что способно помочь им в труде, вдожновить на великие подвиги. Они ждут от нас драматически насыщенных и лирически взволнованных опер на современную тему.

А как мы выполняем свой

долг перед слушателями? Плохо. К сочинению опер наши номпозиторы относится пассивно, бы творческого горения. Только втим можимо объяснить тот факт. что ва последние годы — после «Ду Е. Врусиловского дары» Е. прускасы кого одна опера — «Золотые горы» К. Ку-жамьярова и Н. Тлендиева. Ком-MONTADNIN 350Ch NO HYERMA - MIN

Объяснять застой в только отсутствием ибретто по меньшей хороших либретто мера односторомие. Главная при в либретто чина, комечно, не в лиоретто Известно, что работа над оперой или балетом требует большой держки, труда, терпения, а именно этих начеств, видимо, не кватает нашим композиторам. ко потому многие композиторы — В. Вайкадамов, К. Муски, М. Койшибаев и другие начинали писать оперу или балет, но не смогли довести свою работу

Плоко, на мой взгляд то, что композиторы у нас творчески разнедовержем ся к критике, и дружеским замечаниям. В союзе не практикуется прослушивание фрагментов новых произведений. В результау нас отсутствует та творче ствовала бы плодотворному труду композиторов.

пот допольно ный итог — в репертуаре наше-го театра имеется всего 3—4 казахские оперы и ни одного ка-захского белета. Не слишком ли это скромно, если Оперный театр имени Абая существует 28 лет? А исе это, повторяю, явияется следствием твор ческой пассивности наших композиторов.

Пранда, 1963 год обещает немало радостных перемен. Скосостоится премьера оперы «Тулеген Тохгаров» А. Жубанова и Л. Хамиди. Оперу с целопин-ках пишет Е. Врусиловский. Над оперой «Айску» успешно трудит ся С. Мухамеджанов. К сезона намечено поставить балет «Легенда о белой птица» Г. Жубановой и оперу «Камарсуму» ам-TODA STHE CTDOK.

Несколько лучше обстоит е симфонической музыкой. В последние годы у нас появились оратории «Голос веков» С. Мухамеджанова, «Заря над степью» Г. Жубановой и 5-я симфония Е. Брусиловского, Эти произведеиня, отличающиеся вовросшим профессиональным мастерством композиторов, с интересом при

няты в Казакстане и за его пре-дедами. Однако подобных сочинений у нас все еще мало.

приветствуем появление казахов-симфонистов. зная, что такие композиторы, как Мусян и Базарбаев, трудятся сейчас наи своими вторыми сим фониями, мы по-товарищески прямо говорим им: ваши первые симфонии далеки от совершенст ва, напряженно шлифуйте свое

Если в целом развитие симфоимческого творчества идет естественно и закономерно, то вот о песнях и эстрадной музыке вынуждены говорить с тревогой. Как известно, песня в аначительной степени формирует встатические вкусы и вагляды советдения, как «Бухенвальдский бат. В. Мурадели, «Хотят ли рус-«Песня о тревожной молодостя Пахмутовой, сильны гражданственностью, патриотинаправленностью, опти-MNSMOM.

А есть ин у нас в Казахстана подобные песня? К сожалению нет. Мы можем, конечно, назвать несколько хороших произвеле ний — «Песню о партии» Г. Жубановой, «Марш строителей Казахстанской Магнитки» В. Байнадамова, «Колышется степь п линиая» С. Мухамевжанова линиая» С. Мухамеджанова. Но песен отличных, замечательных, мы не создали. Почему? Да по-тому, что композиторы-про ессионалы уделяют мало впимания песенному жанру. люди с недостаточной квалис кацией (Еспаев, Каздаяков, Байдильдаев, Булгаровский) усилен-но штампуют песии, засоряют радиопередачи произ ниями посредственными, а нередко и попросту пошимии.

Думается, что мы не быть беспристрастимии наблюдателями. Надо оседить любителей **Жегкого Ваработка**, примазанимихся и профессиональному искусству. Если у этих людей, набивших руку на создании дирических песенок-однодневок, не хватает мужества, терпения и желания для профессиональной учебы, обязаны громко сказать им- ковольно маденаться над искусством, остановите конвейер своих стандартных песен, не калечьте вкус народа

занимаемся мы и другой нассовой формой искусства — эстрадной музыкой. Мы плохо знаем возножности джаза, эстрадного оркестра и потому

чтобы закрыть дорогу махровой хантуре и «ширпотребу на астрастана должны вдожновенно и напряжение работать в этом попу-

Об огромной роли критической мысли для развития кудожественного творчества подробно готов, Л. Ф. Ильичев, Это в полнере относится и к нашим искусствовелам. Казахстанския музыковеды издали в последнее время ряд крупных работ, сбор-ников и монографий. Но этого ников и монографий. Но этого явно недостаточно. К тому же наша музыкальная критика подчас на отличается глубиной анализа, искренностью, публицистичнообсуждениях стью. Нередко на маюбилуют этакие обтекаемые речы, общие фразы, чтобы, упаси боже, не обидеть кого-либо, вместо того чтобы ярко и страстно отмечать новое, значительное, гневно и правдиво обличать косное и станлартное в искусстве.

Союз композиторов Казахстана ньине является крупной и арелой творческой организацией. имеет все данные, чтобы решать большие задачи в области искусства, выдвинутые Коммунистичепартией в новой Программе КПСС и еща раз так четко и ярко сформулированные во время памятной встречи на Ленинских

Наш гражданский долг состоит в том, чтобы еще активнее вторгаться в жизнь, еще теснее связывать свое творчество с планакоммунистического тельства. Поведки по индустриальным районам республики и просторам покоренной HORNWAL. глубокое жаучение всего нового, чем так богат сегодняшиня Казахстам, — все это некамеримо расширит круговор композиторов, вдохновит их на совдание ZHANDTHPARK произведений о славных современниках, о герои ческой впоже строительства ком-MARKSMW.

Все мы -- и те, кто был 17 де кабря 1962 года в Доме присмов, м те. кто поеже познакомился с материальни этой замечательной остречи, — полны сил и желания работать на благо народа. Композиторы Казахстана порадуют партию и народ новыми высокохудожественными произведения-ми, музыкой широкого гражданжи, музыков ского звучения. Е РАХМАДНЕВ,

комнозитор.